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ПРЕДИСЛОВИЕ

Государственный архив Кемеровской области является одним из крупнейших в Сибири хранилищ документов, которые широко используются в политических, народнохозяйственных, научных и культурно-просветительных целях.

В наши дни в условиях повышенного интереса к человеку первоочередного внимания заслуживают личные фонды. Документы личного происхождения ученых, общественных деятелей, врачей, работников культуры дополняют, ярче и полнее раскрывают историю области. Важным и существенным при отборе на хранение документов личного происхождения является их содержание; учитываются степень, качество, достоверность освещения событий, их историческая значимость, информативность документов. В состав личного фонда, как правило, входят биографические документы, переписка, материалы научной, общественной и творческой деятельности, фотографии.

Основной задачей данного обзора является тематическое раскрытие содержания документальных материалов фонда для широкого круга исследователей.
Обзор состоит из следующих частей:

1. Историческая справка о фондообразователе.

2. Справка по истории фонда.

3. Характеристика содержания документальных материалов:
 -биографические материалы (оп.1)
 - материалы служебной и общественной деятельности (оп.1)
 - материалы научной деятельности (оп.1)
  - фотографии (оп.2)
  - музейные экспонаты (оп.3).

 Сведения о составе и содержании документальных материалов каждого раздела или подраздела даются по однородным группам. Характеристика содержания документов излагается в сжатой форме. 
Обзор составлен главным архивистом отдела информационно-поисковых  систем ГАКО Панчук О.В.
1. ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА О ФОНДООБРАЗОВАТЕЛЕ
Ю.В. Галактионов родился 24 июня 1949 г. в пос. Ходьково Загорского р-на Московской области. В 1966 г. Юрий Владимирович закончил школу и поступил на исторический факультет Кемеровского государственного педагогического института, который успешно окончил в 1971 г. В 1974-1977 гг. обучался в аспирантуре Воронежского и Томского университетов. В 1977-1987 гг. работал старшим преподавателем, доцентом кафедры истории, проректором по учебной работе Кемеровского государственного института культуры. С 1987 по ноябрь 2005 г. возглавлял кафедру новой, новейшей истории и международных отношений Кемеровского госуниверситета.
Как ученый-историк, Ю.В.Галактионов сформировался в научной школе методологии истории и историографии в Томском государственном университете. Там,  в 1980 г. он защитил диссертацию «Критический анализ идеологии и пропаганды германского фашизма в документах Коминтерна, советской историографии и историографии ГДР» на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а в 1997 г. – докторскую диссертацию «Отечественная историография германского фашизма (20-е годы – первая половина 90-х гг.)», переработанную позже в учебное пособие для вузов.
Профессор Ю.В.Галактионов был одним из ведущих российских ученых-германистов. Его научная проблематика: история и историография германского фашизма и антифашистского Сопротивления; история и историография тоталитаризма в целом; международные отношения в 20 в. В 1974-1988 гг. профессор изучал марксистскую историографию германского фашизма. Начало 1990-х гг. стало потрясением для исторической науки СССР. В этот период Ю.В.Галактионов уделяет основное свое внимание западной теории тоталитаризма, подробно исследуя ее положительные и отрицательные стороны, принимает активное участие в работе научных конференций в Челябинске, Екатеринбурге, Волгограде, Москве. С 1997 г., не утрачивая интерес к природе тоталитарных движений и режимов, Юрий Владимирович начинает изучение новой для себя темы – послевоенного устройства Германии. Ю.В.Галактионов стал основателем Кузбасской научной школы Германистики, а его научные работы признаны одними из приоритетных среди историков России и Германии. 

Ю.В.Галактионов был действительным членом Российской Академии военно-исторических наук, Председателем Кемеровского отделения Ассоциации европейских исследований при Институте Европы РАН, членом Совета Центра германских исторических исследований при Институте всеобщей истории РАН. В 1999 г. по его инициативе был создан Западносибирский центр германских исследований – первая в России межрегиональная общественная организация, объединившая историков-германистов, преподавателей вузов Кемерова, Томска, Новосибирска, Барнаула. В 2000, 2001 и 2005 гг. в КемГУ прошли конференции ученых 

Германии и России, где обсуждались проблемы преодоления тоталитаризма и развития демократии в обеих странах, итоги Второй мировой войны.
В 1998 г. проект Ю.В.Галактионова «Феномен национал-социализма. Взгляд историков Германии и России» был победителем в конкурсе грантов Министерства Образования РФ по фундаментальным исследованиям в области гуманитарных наук на 1998-2000 гг. Юрий Владимирович стал инициатором программы сотрудничества между Кемеровским госуниверситетом и Рур-университетом (г.Бохум, ФРГ). В 2000-2005 гг. при финансовой поддержке фонда «Фольксваген» Ю.В.Галактионов руководил проектом по созданию коллективом ученых ЗЦСГИ учебника по германской истории. Во многом благодаря именно его трудам была завершена работа по написанию «Истории Германии» в 3-х томах. Ю.В.Галактионов был не только главным редактором, но и автором ряда глав данного учебного пособия. Это издание увидело свет незадолго до смерти Ю.В.Галактионова (Кемерово: Кузбассвузиздат, 2005) и стало венцом его научно-образовательного творчества.

Ю.В.Галактионов на высоком научном и методическом уровне читал курсы лекций: «Новейшая история стран Западной Европы и Америки. 1945-начало 2000- гг.»; «Историография германского фашизма», «История международных отношений в новейшее время». Прекрасно владея ораторским искусством, глубокими знаниями и методикой преподавания в высшей школе, он продолжал их постоянно совершенствовать. В 1996 и 1998 гг. как стипендиат ДААД (немецкой службы академических обменов) проходил научные стажировки в ФРГ, где читал лекции студентам Рур-университета г.Бохума. В 1994 г. под руководством профессора Ю.В.Галактионова в Кемеровском госуниверситете была открыта и успешно функционирует до сих пор аспирантура по специальности – историография, источниковедение и методы исторического исследования. Ю.В.Галактионов явился одним из инициаторов и организаторов открытия на историческом факультете Кемеровского госуниверситета отделения «Международные отношения». 

Вклад Ю.В.Галактионова в подготовку кадров и научно-общественная деятельность отмечены нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2001 г.) и Почетной грамотой Министерства образования Российской Федерации (2004 г.). О научном авторитете профессора Ю.В.Галактионова свидетельствует размещение его биографии в справочнике «Кто есть кто в 21 веке: известные русские».
2. СПРАВКА ПО ИСТОРИИ ФОНДА

Документы фонда были переданы на госхранение в Государственный архив Кемеровской области женой Ю.В.Галактионова – Светланой Павловной Галактионовой в июне 2006 г. 
В июне 2007 г. была проведена научно-техническая обработка документов фонда. Материалы фонда были учтены и описаны в 3-х описях:  описи №1 дел постоянного хранения за 1966, 1971-2006 гг. в объеме 83 ед.хр., описи №2 (фотодокументов) за 1972-2004 гг. в объеме 15 ед.хр. и описи № 3 музейных экспонатов в объеме 2 ед.хр. за 1999 г.
В настоящее время документальные материалы фонда хранятся в ГАКО в количестве 100 ед.хр. и представляют собой: биографические материалы, материалы научной  деятельности, списки публикаций, материалы,  связанные с работой в КемГУ, материалы, собранные Ю.В.Галактионовым для своих работ и по интересующим его темам, фотографии, музейные экспонаты.

3. ХАРАКТЕРИСТИКА СОДЕРЖАНИЯ ДОКУМЕНТАЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ ФОНДА

1. Биографические материалы
(опись № 1)
В данном разделе сосредоточены следующие личные документы Ю.В.Галактионова:

- характеристика-представление доктора исторических наук, профессора, зав. кафедрой новой, новейшей истории и международных отношений  КемГУ Ю.В.Галактионова (машинопись, д.82);

       характеристика на доктора исторических наук, профессора, академика Российской Академии военно-исторических наук, зав.кафедрой новой, новейшей истории и международных отношений  за подписью ректора КемГУ Ю.А.Захарова (машинопись, д.83);
-  аттестаты: о среднем образовании (д.1), о присвоении ученого звания   доцента по кафедре истории СССР (д. 8), о присвоении ученого звания профессора по кафедре новой и новейшей истории зарубежных стран (д. 14);

- дипломы: об окончании КГПИ (д.2), о присуждении ученой степени кандидата исторических наук (д. 7), о присуждении ученой степени доктора исторических наук (д.12), об избрании действительным членом Академии военно-исторических наук (д.13);

- билеты: военный (д.4), партийный (д.6), профсоюзные (д.9, 18), членский, Ассоциации европейских исследований (д.11), читательский (д.20);

- анкеты: (дд.17, 21);

- трудовая книжка (д.3), трудовой договор с КемГУ (д.19);

- учетная карточка офицера запаса (д.10);
- выписки: из приказов Воронежского и Томского университетов (д.5), протоколов заседаний ученого Совета факультета истории КемГУ 

(д. 81);

- справки-подтверждения (д.16);

- почетная грамота за успехи в соцсоревновании (д.22), благодарственное письмо АКО (д.23), наградной лист на представление к награждению медалью «За служение Кузбассу» (д.24),
-  нагрудный знак (с удостоверением) «Почетный работник высшего и профессионального образования РФ» (д.15).
2. Материалы служебной и общественной деятельности
(опись № 1)
- программа международной научной конференции, посвященной 10-летию объединения Германии «Германия и Россия в 20 веке: две тоталитарные диктатуры, два пути к демократии» (д.47);

- отчет о работе кафедры новой, новейшей истории и международных отношений за 1999-2004 гг. (д.48).

3. Материалы научной деятельности
(опись № 1)
Обзор раздела следует начать со списка научных и методических трудов Ю.В.Галактионова (д.45) и списка основных публикаций (д.46).

В целом материалы научной деятельности ученого можно разделить  на:

- диссертацию на соискание ученой степени доктора исторических наук (машинопись, дд.25-29);
- учебно-методические работы: учебное пособие «Германский фашизм как феномен первой половины 20 века: отечественная историография 1945-1990-х годов» (д.30);

- научное редактирование:

а) отдельных глав 1-го тома учебного пособия «История Германии» (д.34),

б) то же, глав 3-го тома (дд.35-43),

в) план-проспект раздела «Вторая мировая война и раскол Германии» (д.44), 

г) книги: «Германия и Россия в 20 веке: две тоталитарные диктатуры, два пути к демократии: материалы международной научной конференции» (д.31); «История, политика, экономика и культура Германии в исследованиях российских ученых 1999-2000 гг.» (д.32), «Тоталитарный менталитет: проблемы изучения, пути преодоления: материалы международной научной конференции» (д.33);

- тетради с конспектами:

а) на русском языке книг по истории Германии (дд.49-71),

б) на немецком языке по истории Германии (дд.72-76);
- биографические сведения:

а) об авторах, писавших о фашизме (д.77),

б) о политических деятелях стран Запада (д.78);

 - алфавитные книги:

а) русских авторов изданий по истории Германии (д.79),
б) то же, немецких авторов (д.80).

4. Фотографии
(опись № 2)

Фотографии, хранящиеся в фонде, могут являться иллюстративным материалом к научной, служебной и общественной деятельности Ю.В.Галактионова. Среди снимков есть два фотопортрета Юрия Владимировича (д. 2 (1972 г.), д.13 (1998 г.); фотографии родителей – Владимира Ивановича и Александры Сергеевны Галактионовых (дд. 4, 5 (1980-е гг.); снимки с супругой и детьми (д.3  (1884 г.), д.10 (1991 г.); в домашней обстановке (д. 7 (1985 г.), д.15 (2004 г.).

Также в фонде хранятся фотографии депутата районного Совета Ю.В.Галактионова на встрече с избирателями (д.8, 1986 г.), на празднике общественности в Доме пионеров Ленинского района (д.9, 1986 г.).
 Отображением научной деятельности могут служить снимки Ю.В.Галактионова с доктором исторических наук В.В.Бобровым (д.11, 1992 г.); при вручении сертификатов (д.12, 1993 г.), за рабочим столом на кафедре новой и новейшей истории зарубежных стран КемГУ (д.14, 1998 г.).
5. Музейные экспонаты
(опись № 3)

В 1999 г. Ю.В.Галактионов получил звание профессора. Музейные экспонаты фонда представлены профессорской мантией (д.1) и конфедераткой (д.2) Ю.В.Галактионова.
